

## LA LUCHA ANTITUBERCULOSA

### Celebración de la fiesta de la flor

El doctor Sánchez Saráchaga ha enviado a los periódicos locales un artículo—nobles ideas vertidas en unas frases bellamente literarias—anunciando para el martes la celebración en Santander de la Fiesta de la Flor.

Lamentamos que la falta de espacio no nos permita reproducirlo íntegro, porque el reputado doctor, capitán de la lucha antituberculosa en la Montaña, tiene don inapreciable de persuasión y su hermoso artículo ha de hacer muchos prosélitos a esta cruzada, con la que se quiere combatir una de las más terribles plagas que adigien a la Humanidad.

De los resultados de la cuestionación pública que se hace en la Fiesta de la Flor—dice en síntesis el doctor Saráchaga—depende en la actualidad casi exclusivamente la vida del Dispensario y del Sanatorio-Hospital.

Siguen unas frases de condenación para el desprecio con que mira nuestra sociedad la asistencia imprescindible a los tuberculosos necesitados, indiferencia que no puede explicarse más que por la incompreensión.

Ni las más acerbas críticas han de quebrantar la resolución del doctor Saráchaga y de las personas que le secundan en su humanitaria empresa. Esperan de los poderes públicos la promulgación de una ley de Sanidad que, siguiendo modernos derroteros científicos, defienda debidamente la salud pública y la beneficencia nacional. Si todos cumplen sus deberes ciudadanos, puede tenerse fe en el porvenir.

La mayor parte de las enormes dificultades de orden social con que se tropieza en la lucha antituberculosa depende en gran parte de la abstención egoísta de los mimados de la suerte. La solución de los grandes problemas sociológicos está en la honrada práctica de la gran ley de compensación social, que obliga a los privilegiados del intelecto o de la fortuna a sacrificar una parte de esos dones en beneficio de quienes no alcanzaron tan envidiables posiciones materiales o espirituales.

Termina el sabio médico y entu-

siasta propagandista su brillante alocución con unos hermosos párrafos dirigidos a las señoritas santanderinas.

Son palabras que van rectas al corazón. Se les reitera el ruego de que se decidan, como aquel primer año de grata memoria, a figurar en las filas de las postulantes.

No podemos resistir el deseo de reproducir las palabras del prestigioso firmante del escrito.

"Sería desatender nuestra misión no reiterar en este instante a las señoritas de esta ciudad el insistente ruego de que se decidan, como aquel primer año, de grata memoria, a figurar en las filas de las postulantes. De que la legión femenina sea muy compacta y numerosa, y sin recelos ni suspicacias se decida a lanzarse a la calle el día de la Fiesta, con la firme resolución de ofrecer flores a todo el mundo, depende la vida presente y futura de toda la labor antituberculosa local, y no olviden nuestras bellas jóvenes que, a no haber tenido esta Junta provincial el generoso donativo de una dama, cuyo nombre nos está prohibido consignar, y la suma obtenida en la fiesta anual de sociedad, que organiza y coeseta nuestra presidenta, la duquesa de Santa Elena, no hubiéramos podido sostener los establecimientos benéficos, hoy a nuestro cargo, que son los únicos medios adecuados con que cuenta Santander, en la actualidad, para la lucha antituberculosa en su faceta social.

La Junta provincial antituberculosa replica fervorosamente a todo el elemento joven femenino que se sirva enviar inmediatamente su adhesión individual, con el nombre, apellidos y domicilio, al secretario, señor Rodríguez Alcalde, en el Ateneo, para poder organizar debidamente los diferentes puestos de la capital."

De las encantadoras señoritas santanderinas lo espera todo el doctor Sánchez Saráchaga y la Junta antituberculosa. Hacen bien: ellas forman el santo ejército de la Caridad. De ellas depende el triunfo de la humanitaria obra que se persigue.

## UN TRASLADO

### Fuentes Pila deja el Gobierno civil de Oviedo

OVIEDO.—El gobernador civil de Oviedo, señor Fuentes Pila, ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación en el que éste le daba cuenta de que se había dispuesto su traslado al Gobierno civil de Logroño.

El señor Fuentes Pila se apresuró a comunicar al general Martínez Acido que por razones particulares no podía ir a Logroño y a la vez le rogaba que le indicara la persona en quien podía designar el mando de la provincia.

El señor Fuentes Pila ha salido para Santander.

## El buen juez

Anatole France, en "Les Juges indignes", habla de los dos jueces intégros que Juan Marteau vió pintados en un lienzo. El artista puso en ambos un aire de gravedad, de calma y de dulzura y, sin embargo, los dos tenían distinto carácter y sustentaban diferente doctrina.

Uno de ellos dice—tiene en una mano la piqueta y señala con la otra el texto. El otro, alza la mano derecha en un ademán más bondadoso que autoritario. Parece como el tuviera en el índice y el pulgar un polvo inapalpable. Y éste además de su mano revela un pensamiento prudente y sutil. Sin intengros los ojos, pero evidentemente el primero se sujeta a la letra de la ley; el segundo, al espíritu.

Estas palabras del genial escritor francés vienen a nuestra memoria con motivo de un asunto que ha sido de actualidad en estos días, el crimen de San Pedro del Mar. Informaciones detalladas han llenado columnas y columnas de los periódicos locales. Investigando los orígenes del crimen, los reporteros han aventurado suposiciones atrevidas y extrañas. En el análisis del cadáver de la pobre niña macabra unas cuantas figuras obscuras que los periodistas han sacado a los cordilleros como personajes de la tragedia.

En el ánimo de los jueces, hombres al fin, esta publicidad influye, a veces. Es difícil sustraerse a una opinión que, por ser publicada, acaba siendo opinión pública y que señala cómplices, inductores o retribuidos de un delito que por su misma notoriedad conturba y desconcierta el juicio.

Sin embargo de esta influencia extraña y poderosa, el sumario ha seguido rectamente, serenamente. La Justicia no se ha desviado un momento de su alta y noble misión. En la cárcel solamente ha permanecido un par de horas uno de los personajes de la tragedia: el loco criminal ha sido enviado a examen de los médicos; los hermanos de la víctima inmolada—víctimas también—han encontrado la protección de la Ley, no su gesto severo y amenazador; el hombre extraño de larga melena y poblada barba, sobre el que algunos informadores se extendieron en red de sus sospechas, está en libertad y podrá seguir practicando su ascetismo un poco arbitrario y extravagante.

El buen juez don Julio González Barbillo ha sabido interpretar la augusta misión de la Ley sin dejarse extraviar por apasionamientos, inexplicables ante el sufrimiento torturado de una víctima, pero que no deben torcer el camino de la Justicia.

En este crimen monstruoso en el que todos han sido víctimas, hasta el mismo verdugo, la Justicia había de tener un gesto de bondad.

El buen juez González Barbillo, como aquel buen juez Magnand, honra de la Magistratura, ha sabido tener ese noble gesto. Su corazón se ha conmovido, pero sin oscurecer su inteligencia. Ha actuado como un buen médico que sondea la herida y la examina, sin agravarla, sino absolviéndola, al mismo tiempo que a la curación, la amortigua el dolor.

No cedros nos descubrimos con respetuosa admiración ante este buen juez que ejerce como un sacerdote su augusta misión.

**E. CORTIGUERA Dentista**  
Paseo de Pereda, 10  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Tel. 428

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES - Telef. 755 y 223

LA SEÑORA

## D.ª Josefa Rivera Boggio

(Viuda de don Sergio Marañón)

### HA FALLECIDO AYER, A LOS 88 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica

R. I. P.

Sus hijas doña Ana y doña María; hijo político don Antonio Lavín Casals; hermanos don Arturo y doña Estefanía; hermanas políticas doña Agustina Puebla, doña Ana del Rivero, doña Fermína de la Cuesta y doña Saturnina González; nietos, bisnietos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos la encomiendan a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver, a las doce de hoy, desde la casa mortuoria, Paseo de Pereda, número 26, hasta el sitio de costumbre, y a los funerales que se celebrarán mañana, lunes, a las diez y media, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho y media, en la dicha iglesia parroquial.

Santander 8 de agosto de 1926.

Los excelentísimos señores Obispos de la diócesis y de Córdoba, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## DE CASTRO URDIALES

### El Jardín de Concha Espina

Concha Espina, la eximia novelista montañesa, que cuenta en todos los países con muchos entusiastas admiradores, tiene en España y en la Montaña especialmente, lecciones y lecturas fructíferas e incondicionales.

A este grupo de montañesas, lectoras asiduas de la genial novelista nacida en la Montaña, pertenece un grupo de distinguidas señoritas castreñas que pasan los inviernos en Madrid, desesacas de contribuir al homenaje que España entera rinde a Concha Espina, organizaron en la villa y corle un cuadro artístico para dar varias representaciones de obras originales e inéditas de autores montañeses y que se pondrán en escena en la primera decena de septiembre.

Querían, claro está, con un grupo de "pollos" que secundaran encantados la iniciativa de las bellas castreñas, y a no dudarlo, las funciones teatrales de Castro serán verdaderos acrobazamientos artísticos.

No nos atrevemos a dar nombres todavía, pero bástele al curioso lector con saber que en estos actos tomarán parte activa las más lindas y distinguidas señoritas de Castro y los jóvenes de la mejor sociedad.

Los fondos que se recauden irán a engrasar la suscripción abierta para el Jardín de Concha Espina.

Los castreños, orgullosos de su abuelo montañés, quieren contribuir dignamente a perpetuar las glorias de uno de los más positivos valores de la Montaña.

La idea merece nuestros más efusivos aplausos y no es aventurado augurar a los organizadores un éxito rotundo.

## De la función en honor de Sus Majestades

Dada la indisposición que sufre el tenor señor Leiva, que es más importante que en un principio se creía, queda suspendida esta función indefinidamente.

## Ecos de sociedad

Ha llegado el redactor gráfico de Prensa Española, señor Martín, acompañado de su distinguida esposa.

Se encuentran en Liérganes los señores de García Molinas.

De Madrid ha llegado a Santander doña Matilde Torregrosa.

De Biarritz el distinguido joven don Ramón Coterillo.

A Puente Viego ha llegado en compañía de su distinguida esposa, el teniente coronel don Antonio Almagro.

De Madrid han llegado los señores de Benllure (don Juan Antonio).

También de la corte ha llegado don Isidro de Chávarri y su distinguida familia.

Después de breve estancia en Potes ha regresado a Cabezon de la Sal don José Luis Sánchez Barbás y su distinguida familia.

Ha llegado a Santander, procedente de Bilbao, el magistrado relator de la Audiencia de Valencia, don José María de la Hoz y Guillén.

De Madrid, el teniente fiscal de aquella audiencia don Luis de la Reguera.

De San Sebastián, el escritor don Juan Vila y Pagés.

De Avila, el inspector de primera enseñanza don Francisco Abelle y Garrido.

También se encuentra entre nosotros el que fué aquí jefe instructor de primera enseñanza, don J. Valls, acompañado de su distinguida y bella esposa.

Ha llegado también, procedente de Valladolid, el archivero-bibliotecario de Simancas, don Gonzalo Ortiz Montalván.

## LA JORNADA REGIA

### El Monarca visitó ayer Santoña

#### A LA PLAYA

Como en días anteriores, Su Majestad la Reina doña Victoria y los infantes doña Beatriz, doña María Cristina, don Juan y don Gonzalo pasaron la mañana de ayer en la primera playa del Sardinero, acompañados de varios palatinos.

Tomaron su baño de costumbre y a la hora del almuerzo regresaron a la Magdalena.

#### EL PRÍNCIPE DE ASTURIAS

Su Alteza el príncipe de Asturias salió de la Magdalena en auto acompañado del conde del Grove.

Dió un paseo por la población y las afueras y regresó a las doce a Palacio.

#### DON ALFONSO SE DIRIGE A SANTOÑA

Su Majestad el Rey don Alfonso XIII, a media mañana, acompañado del marqués de Viana, duque de Santoña y sus ayudantes general Morales y comandante Salazar, salió en automóvil de la Magdalena.

Grizó la población Su Majestad, y por la carretera de Bilbao marchó a Santoña.

Allí fué recibido por todas las autoridades locales y el vecindario en pleno, que le prodigó entusiastas aclamaciones.

El principal objeto de don Alfonso era visitar los cuarteles donde están alojados el regimiento de Andalucía y el 12.º de artillería.

El Rey recorrió todas las dependencias acompañando de los jefes de los respectivos regimientos.

Luego Su Majestad, con su séquito, se quedó a almorzar en el palacio del duque de Santoña.

El primer cuartel que visitó Su Majestad fué el de Artillería.

Después de la revista a las baterías que se hallaban en el campo de instrucción. Después se dirigió al cuartel de infantería. Allí pasó revista a todas las dependencias.

Visitó luego el campo de instrucción de infantería.

Presenció varios ejercicios gimnásticos que practicó una compañía al mando del alférez señor Bazán, al cual felicitó Su Majestad de un modo muy expresivo.

El traslado, del cuartel de Artillería al de Infantería, lo hizo a pie Su Majestad, siendo acompañado por enorme gentío.

Después de almorzar en el palacio del duque de Santoña, como hemos dicho, regresó el Rey a Santander, llegando poco después de las cuatro.

En este desfildeo del modo entusiasta que se le había recibido y con los mismos honores de su elevada jerarquía.

#### UN TELEGRAMA DEL PRESIDENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS

Su Majestad el Rey ha recibido un cablegrama de Mr. Coolidge, presidente de la República de los Estados Unidos, en contestación al que le envió Su Majestad con motivo de la visita del crucero "Memphis".

En este despacho, Mr. Coolidge, agradece a don Alfonso el cablegrama que le envió, estimando los sentimientos expresados en el mensaje y hacer votos por la prosperidad y bienestar de España.

#### LOS PRÍNCIPES DE HOHENLLOE

Han llegado a Santander, procedentes de San Sebastián, el príncipe Max Hohenlloe, acompañado de su augusta esposa y de una hermana del príncipe.

Pasaron la mañana de ayer en la playa, acompañando a la Reina y a sus augustos hijos.

Después, atentamente invitados, almorzaron con S. M. la Reina.

#### EN SAN SEBASTIAN

### El embajador de los Estados Unidos

El embajador de los Estados Unidos, Mr. Hammam, que durante breves días ha sido nuestro huésped, con motivo de la visita que nos ha hecho el "Memphis", crucero norteamericano, salió el viernes con dirección a San Sebastián.

Ya tenía anunciado este viaje el embajador, que se ha marchado verdaderamente encantado de su estancia en Santander.

Al embajador le hicieron una despedida muy cariñosa las autoridades y significadas personas, y la real familia, a la cual cumplimentó antes de partir.

Mr. Hammam tiene el propósito de permanecer unos ocho días en San Sebastián, durante los cuales, como ya también dijimos, organizará una "garden party" en honor de S. M. la Reina doña Cristina.

Después del embajador, que marchó acompañado de su distinguida esposa y del secretario, volverá a Santander el próximo viernes con objeto de despedir a sus compatriotas los marinos del crucero "Memphis".

El embajador, agradecidísimo a todos, autoridades y pueblo de Santander, ha remitido expresivos telegramas a las autoridades en este sentido.

Enviando de mi visita a esa buena población. Profundamente reconocido por innumerables atenciones recibidas.—Embajador Estados Unidos.

#### Ateneo de Santander

SECCION DE ARTES PLASTICAS

#### VISITA A LA CUEVA DE ALTAMIRA

Poco después de las cuatro salió S. M. la Reina de Palacio en auto, acompañada de los príncipes de Hohenlloe y del marqués de Villabragima, condes de Alba, condes de la Maza y de Salinas, condesa del Puerto y duquesa de Santoña, y se dirigió a Santillana.

Su Majestad y acompañamiento visitaron la histórica colegiata, donde oraron breve rato.

Después visitaron la cueva de Altamira, admirando una vez más las famosas inscripciones rupestres y la reciente instalación de luz eléctrica, que produce un efecto sorprendente en la cédoba cueva.

El Padre Carballo hizo, como siempre, los honores de la visita, siendo recibido afectuosísimamente por la Reina.

Poco después llegó Su Majestad el Rey, acompañado del marqués de Viana, duque de Santoña y general Morales, los que también visitaron la cueva de Altamira.

El duque de Santoña, después del almuerzo, invitó a tomar café a nuestro querido amigo, el exdiputado a Cortes por aquel distrito don Francisco Albo y a los señores Castañeda, Pumarejo, Quintana (don Enrique) y comandante de Infantería señor Roces.

En la histórica Cueva, donde se encontraron las primeras personas con el comandante y algunos oficiales del "Memphis", conversaron con don Alberto Corral, que es dió detalles de las reformas que en aquellos lugares se habían llevado a efecto.

Sus Majestades y acompañamiento tomaron en Santillana el te, que fué servido por la Casa Royalty.

Poco después de las ocho regresaron Sus Majestades y acompañamiento al Real Palacio de la Magdalena.

#### EL PRÍNCIPE DE PASEO

Por la tarde, S. A. el príncipe de Asturias salió, acompañado del conde del Grove y del señor Loriga, y dió un paseo en auto por la población, dirigiéndose después a Liérganes y Solares, en cuyos pueblos recibió visibles muestras de simpatía.

Regresó al Palacio de la Magdalena a la hora de la cena.

#### EN EL CAMPO DE TENNIS

Sus Altezas las infantas doña Beatriz y doña Cristina y los infantes don Juan y don Gonzalo estuvieron por la tarde en el campo de tenis, de la Real Sociedad presenciando los partidos, en uno de los cuales tomaron parte las infantas.

#### EN HONOR DEL FARMACEUTICO DE CAMARA

Ayer, a la una y media de la tarde, en el restaurant "La Magdalena" (Sarcedine), se celebró el banquete con que la directiva del Colegio Oficial de Farmacéuticos provincial obsequió a su presidente honorario, farmacéutico de cámara de Sus Majestades, doctor Marfín Balloz, que se encuentra en Santander con motivo de la jornada regia.

El almuerzo fué admirablemente servido.

A la hora del champagne se pronunciaron sentidas palabras de afecto por parte del presidente del Colegio, doctor don Diego Mateo, y del honrado menajeado.

#### HOY LLEGARA SU ALTEZA EL INFANTE DON JAIME

En el día de hoy llegará a Santander su alteza el infante don Jaime, que, como saben nuestros lectores, ha pasado una breve temporada en Burdeos.

#### LOS FUMADORES

### En el interior de los tranvías

MADRID.—La prohibición de fumar en el interior de los tranvías se ha dispuesto que se cumpla terminantemente, aunque vayan abiertas las ventanillas de los coches.

Tal medida ha sido adoptada porque una señora sufrió una lesión de importancia en un párpado, originada por alguna chispa que se desprendió de un cigarrillo, y otra tuvo que lamentar una quemadura en el vestido que llevaba, producida por la chispa del cigarrillo de otro fumador que viajaba en el tranvía.

La orden de la Dirección general exige su cumplimiento con verdadero rigor, y ello es causa de que frecuentemente se susciten ruidosos incidentes entre los viajeros y empleados del tranvía.

### El banquete del Cuerpo consular

Ayer tarde, a la una y media, en los campos de la Real Sociedad del Tennis, se celebró el banquete organizado por el cuerpo consular, al que asistieron los representantes de todos los consulados aquí existentes, el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación y las autoridades militares.

La comida, excelentemente servida, discurreó en medio de un ambiente de cordialidad.

Al final, nuestro querido amigo el cónsul de Checo-Eslovaquia, don Manuel Prieto Lavín, pronunció un elocuente discurso analizando la significación del acto y haciendo votos por la prosperidad de los países que los diversos asistentes representaban.

Le contestó el gobernador civil con otro breve discurso.

## LA VERBENA DE LA GOTA DE LECHE

### Un "souper froid" con los divos

Cuando entramos en el Hotel Real, la fiesta bate su pleno. Los Reyes han llegado ya y doña Victoria, gentil y Soberana, como siempre. En la terraza, ante la mancha negra de la bahía, en las luces verdanzosas, una charanga norteamericana del "Memphis" ameniza el festejo. Van pasando las grandes figuras de la aristocracia española: la duquesa de Alba, la de Santoña, la princesa de Hohenlloe, aquella maravillosa fealdad que de soltera se llamó Piedrita Iurbe, muchas y muchas más...

Saludamos al matrimonio Sánchez Mejías. La señora lleva el mantón sevillano y la señorita de Sánchez Mejías, una preciosa gitana, pone en la terraza del Hotel Real fragancia de clavetes de Sevilla.

De pronto, en el fondo del comedor, entre un grupo de damiselas y caballeros, el grupo simpático, munitano y conocido de Pepe Lamorena. Vamos a sus brazos, siempre cordiales y siempre abiertos, y sin poder reprimir la emoción le oímos decir:

—Te voy a presentar a Raquel Meller.

Creemos en una broma; pero ante nosotros, saliendo un momento del cono de sombra, resplandece ese rostro, tan deliciosamente femenino, que ha popularizado la pantalla. Raquel Meller está allí como en una film, en una de sus poses más extraordinarias y más perfectas.

Al besar su mano, nos disculpamos avergonzados.

—Perdonen, usted, Raquel. ¡Ser periodistas e ignorar que se hallaba usted en Santander, es un fracaso!

Ella nos dice:

—No estoy en Santander. Estoy en Solares, donde me propongo pasar unos ocho o diez días. Es aquí un delicioso lugar de descanso.

Del séquito que rodea a Raquel sale una voz cordial y grata:

—¿Píck, ¿no se recuerda usted? Es el capitán y jurisconsulto Martínez Frieria, con quien entablamos una buena amistad a raíz de la candidatura del expreso de Andalucía, en que defendió a varios de los encartados. Martínez Frieria, gran amigo de Raquel Meller, la acompaña en su "vilagetur" de Solares. Con él y con la admirable estrella están la bella señora del capitán y su hermana, la señorita de Martínez Frieria. También está un señor francés, autor de una film sobre asunto español que acaba de filmar Raquel.

Con palabras breves y cortadas, Raquel nos comunica las impresiones de su viaje triunfal por los Estados Unidos, donde ha sido una abundante gloria de la raza española. América ha puesto a sus pies los máximos laureles y sobre su frente los máximos honores, y ahora aquí también el Rey acaba de verla y saludarla, felicitándola por el éxito de su tournée triunfal.

Al grupo llega un caballero fornido y llano, que lleva el smoking con una desenvoltura muy española. Se hace presentar y la emoción nos gana al oír su nombre. Es otro divo, el gran cantante Fleita, que está pasando unos días en el Hotel Real.

Raquel y Fleita no se conocen, no habían coincidido en ninguna parte, pero tras las breves palabras de la presentación cortés, una charla cordial se entabla entre ellos. Hablan como si fueran amigos de la infancia.

Luego bailan. Fleita es un bailarín impenitente; pero a los dos bailes, Raquel desiste del ejercicio coreográfico.

Tomamos el souper froid en la mesa de los dos grandes divos.

—Va a ir usted mañana a los toros?—le preguntamos a Raquel.

—Su rostro, maravillosamente expresivo, hace un mohín dramático.

—¡No, nunca! A ver matar pobres toros y pobres caballos, no. Les quiero mucho a los pobrecitos animales.

Martínez Frieria nos dice que, en efecto, Raquel Meller tiene un corazón misericordioso y franciscano. En sus paseos por Solares, recoge los pobres perros vagabundos, los cuida, los alimenta y los prohija. La fiesta de los toros es una de las pocas cosas que la exasperan.

Hablar de Raquel, de la impresión española y patriótica que trae de América, exigirla más espacio y más tiempo que este de que disponemos hoy. Otro día lo haremos, con el fervor que su cruzada de arte nos inspira.

En la terraza, la juventud sigue bailando. La Soberana está infatigable. De pronto se hace una pausa. Los manojos de Manila, los trajes de soiree, los smokings y los uniformes, forman un círculo, dejando en medio un palenque libre. Presiden el círculo Sus Majestades.

La charanga yanqui toca un charleston y hasta los medios se adelantan un joven, que baila maravillosamente la danza de moda. Obtiene tal éxito, que tiene que repetir el número: es el marqués de Pico de Velasco. Doña Victoria le felicita grandemente y se retira con don Alfonso. Al pasar el Rey, distingue a Fleita y le saluda.

Con su olor a campos, a serrería y a caballos, cruza ante nosotros Antonio Cañero.

Reel Meller, con la familia Martínez Frieria, monta en un soberbio auto para regresar a Solares.

En la terraza, la charanga yanqui sigue tocando el charleston.

PICK

## Casino del Sardinero

"LA SIMPATIA"  
Desde su primera producción escénica acusó Francisco Serrano Anguila una fuerte vena simpática que siempre a los públicos produce agrada y distracción.

"La simpatía" reúne con verdadero éxito, estas condiciones de suavidad, gracia y buen gusto, propias de las comedias entretenidas. La estrenada anoche por la compañía Mellá-Cibrián es un elogio de la simpatía y con ello está hecho el mejor elogio de la obra: si añadimos que ha sido tratado el asunto con verdadero acierto, hilvanando con tipos entretenidos, finamente cómicos en su mayor parte y que, sin ser imprescindible para el desarrollo, figuran tan diestramente acopiados a él, que llegan a hacérsenos como accesorios a medida que van transcurriendo los actos.

LA LEY DE LA HERENCIA
Dos criaturitas maltratadas por su madre

Una denuncia grave se ha presentado por el presidente de la junta administrativa del pueblo de Crio, relacionada con el maltrato dado por Isaura Martínez Lamadrid, de 24 años, a dos hijos suyos, de uno y de cuatro años respectivamente.

En las ferias

PROGRAMA PARA HOY
En la Alameda de Oviedo, a las diez de la noche, en el templo de la música, dará hoy un concierto La Coral de Santander con el siguiente selecto programa:

José F. Colero
Oculista, garganta, nariz, oídos. RAYOS X
Alameda 1.ª (Casa del Gran Cinema)
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Apartado número 1, Ferrol.

El alcalde de Burgos

CAMBIANDO IMPRESIONES
Precedente de la noble ciudad castellana arriba indicada, ha llegado a Santander don Ricardo Amézaga, alcalde de Burgos.

LOS TURISTAS AMERICANOS
Esperando la llegada del "Arnús"

Ayer mañana el alcalde se entrevistó con algunos miembros del Club Rotario, con el señor Lavín y el señor Pérez e Izagirre, representante de la Transatlántica, para tratar de ultimar los detalles de las fiestas en honor de los turistas americanos que en el "Manuel Arnús", como ya hemos dicho, llegarán mañana a Santander.

Monte de Piedad de Alfonso XIII
y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; dem de valores sin limitación de cantidad.

Sección marítima

MOVIMIENTO DE BUQUES EN EL PUERTO
"Paço García", de Zumaya, con cemento.
"San Carlos", de Gijón, con carbón.
"Ocho Creux", de Gijón, con carga general.

MAREAS DE HOY

Pleamares, a las 3:27 de la mañana y 3:45 de la tarde.
Bajamares, a las 9:45 de la mañana y 10:2 de la tarde.

RON BACARDI ROYALTY
Gran Hotel - Café - Restaurant
DE JULIAN GUTIERREZ
Máquina Americana OMEGA, para la producción del café Express.

Artículos exclusivamente ingleses
CASA GIRIBET
ALTAS NOVEDADES
BLANCA, 11. - SANTANDER

LA "GACETA" AYUNTAMIENTO

MADRID.—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Real orden disponiendo que por los ministerios de la Guerra y de Gobernación se den órdenes para facilitar la labor encomendada a la Junta calificadora de aspirantes a destinos públicos.

TRaslado de restos
La Alcaldía hace público que a contar de esta fecha concede el plazo de un mes para que los interesados puedan solicitar el traslado de los restos de sus familiares desde las sepulturas donde yacen a terrenos de propiedad o urnas cinerarias dentro del cementerio de Ciriego, cuyos cadáveres hayan sido inhumados desde el 1 de mayo a 31 de junio de 1916.

Herido grave
MADRID.—El joven Emilio Mateo Serrano iba montado en uno de los autobuses del tranvía, y al pasar por la calle de Bravo Murillo se cruzó un carro que alcanzó al joven, arrastrándole algunos metros y pasándole por encima una de las ruedas.



ASMA TÍPICOS, BRONQUITIS, ENFISEMATOSOS
cuando os habéis persuadido de que no podéis curar vuestro padecimiento con medicamentos, papeles, cigarrillos y polvos antiasmáticos, aunque obtengáis momentáneamente un alivio, pedid gratuitamente los "Dietámenes de autoridades médicas", referente a los grandes éxitos curativos de la MASOARILLA ASPIRANTE HIPEREMICA del Profesor Doctor KUHN, de Berlín.

AYUNTAMIENTO

TRaslado de restos
La Alcaldía hace público que a contar de esta fecha concede el plazo de un mes para que los interesados puedan solicitar el traslado de los restos de sus familiares desde las sepulturas donde yacen a terrenos de propiedad o urnas cinerarias dentro del cementerio de Ciriego, cuyos cadáveres hayan sido inhumados desde el 1 de mayo a 31 de junio de 1916.

Carmen Díaz
Muy en breve, el jueves próximo, se presentará al frente de su notable compañía, en el Teatro Pereda, esta ilustre primera actriz, que tanto llamó la atención por su arte exquisito y por su belleza y elegancia durante su breve y memorable actuación en el Gran Cinema hace dos años próximamente.

UN GRAN CARTEL
La corrida de la Prensa
Ya se han ultimado los detalles de organización para la corrida de la Asociación de la Prensa.

Banquete suspendido
No obstante los esfuerzos realizados por la Comisión organizadora, por dificultades inevitables ha habido necesidad de suspender el banquete que para hoy estaba anunciado en honor de los heroicos mecánicos aviadores Rada y Arozamena.

De Pedreña
El día 6, como estaba anunciado, se celebró el sorteo de la novilla que el pueblo regalaba entre los vecinos de Trasmiera.

«EL SABOR DE LA TIERRUCA»
Concierto en el Sanatorio de Pedrosa

Hoy, a las cinco de la tarde, efectuarán los coros montañeses "El Sabor de la Tierruca" un concierto en el Teatro de la Naturaleza, del Sanatorio marítimo nacional de Pedrosa, en obsequio a los niños de las diferentes poblaciones que se encuentran en dicho Sanatorio.

NOTAS POLITICAS

LA REGLAMENTACION DEL TRABAJO A DOMICILIO
MADRID.—Un artículo publica hoy "El Debate", elogiando el decreto Ley por donde se reglamenta el trabajo a domicilio y extiende su acción tuteladora a los operarios, especialmente a mujeres, que trabajan por cuenta de Empresas en su domicilio y no disfrutaban de las ventajas de la legislación obrera.

EN EL MINISTERIO DE ESTADO

MADRID.—A las once de la mañana se ha celebrado en el ministerio de Estado, sin ceremonia alguna, la firma del tratado hispano-francés sobre el régimen tributario de las Sociedades francesas establecidas en España.

EL GENERAL CABANELLAS

MADRID.—Entre las visitas que recibió el ministro de la Guerra esta mañana, figuró la del general Cabanellas, exgobernador militar de Mallorca.

LOS VIAJES DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

MADRID.—Durante la estancia del presidente del Consejo en Alcalá de Henares, después de visitar los cuarteles y algunas otras dependencias oficiales, con el conde de Caceres Argüelles, sentándose a la mesa veinticinco comensales, entre los que se hallaban los ministros de Estado y de la Guerra, el señor Luca de Tena y el director de Acción Social Agraria, señor Penjumea.

SENTENCIA

En la causa seguida en el Juzgado de Santoña, por el delito de robo, contra Manuel Oslé, José Luis Sañudo, Toribio Gobantes y José Peña, se ha dictado sentencia absolutoria.

Firma de Marina

MADRID.—Se ha facilitado copia de los siguientes decretos de Marina firmados por el Rey:

NOVO SUAREZ Y C. (S. en C.)

RECIBIDO EL SURTIDO COMPLETO DE LA TEMPORADA
Visita LA INNOVACION
NOVEDADES DE SEÑORA Y TEJIDOS EN GENERAL

TAPICERÍA MATA MUEBLES

COMPANÍA, 22 MATA SANTANDER

EL GAITERO

Elaborada con su propio ácido carbónico. Pura de manzana. No tiene igual en el mundo.

UN CONSEJO DE GUERRA
Un comandante acusado de estafa

MADRID.—Esta mañana se ha reunido en la Sala de Justicia de Prisiones Militares al Consejo de Guerra de oficiales generales para juzgar al comandante Idefonso Gorrochano, acusado de un delito de estafa.

MERECIDA DISTINCION

El señor Fresno de pro-puesto para la Legión de Honor
En las oficinas del Negociado de Policía del Ayuntamiento, se ha recibido un oficio de la Dirección general de Seguridad, dirigido al alcalde, en el que se solicita info sobre el activo jefe del Negociado de Estadística, nuestro querido amigo don Julián Fresno de la Calzada, con el fin de unirlos al expediente instruido por el Gobierno francés para nombrarle caballero de la Legión de Honor de la vecina República.

Una mujer muerta y varios heridos

VALENCIA.—En el pueblo Sanat de Valdiguena, en una fiesta de fuegos artificiales, una caracaña estalló, avanzando a varios espectadores.

DE VERANEIO

Sánchez Guerra a Vigo
VIGO.—La semana próxima llegará a esta población el ilustre jefe del partido conservador, don José Sánchez Guerra, que se propone pasar una temporada.

BUICK ANTE TODO CONOZCA Ud. ESPAÑA
ARCO DE SANTA MARIA, EN BURGOS. Este hermoso arco, de aspecto agradable y grandioso, todo él de sillaria, fué edificado a principios del siglo XVI, en el sitio que ocupaba la antigua muralla. Está flanqueado por seis torres almenadas, y en su frente aparecen, en seis hornacinas, las estatuas del conde Fernán-González, de Carlos V, del Cid, de Nuño Rasura, de Diego Porcelos y Luis Calvo.

TURISMO ESPECIAL "BUICK" (MODELO 409)
Como prueba de lo que la "General Motors" puede producir y produce, se ha creado este modelo de carrocería especial, con todos los detalles del más refinado confort. Bajo todos los aspectos, este modelo puede compararse con los más famosos coches de doble y aun de triple precio.

Concesionario ANTONIO CABRERO POMBO
Paseo de Pereda, 28.—Santander.
PRODUCTO DE LA "GENERAL MOTORS"
"Cuando se construyan mejores Automóviles BUICK los superará"

RESTAURANT MAGDALENA
TELEFONO 20-99.
Situado en lo más pintoresco del Sardinero.—Cocina de primer orden, servicio espléndido.—Café exprés. CUARTETO SOTO

Sidra ohampagne.—Valle, Ballina y Fernández S. A.—Villaviciosa (Asturias).



Interesantes detalles de la situación de Méjico con motivo del asunto religioso

# LA ATALAYA

El secretario de la Federación minera dice que los huelguistas resistirán aún

## LA SEMANA FINANCIERA

### ECONOMIAS PERTURBADAS

La guerra, además de los daños gravísimos, irreparables, que ha ocasionado a los individuos y a los pueblos, ha tenido el mérito siniestro de perturbar todas las Economías, así públicas como privadas, y tanto las de los países vencedores como las de los vencidos, sin excluir tampoco las de los neutrales pues, en cuanto a los efectos económicos, la contigüación ha sido verdaderamente universal.

Se manifiesta, principalmente, esta perturbación, no solo en las cifras enormes, abrumadoras, y también irreparables, de los consumos inproductivos, que por la guerra se han realizado, sino en la arbitraria distribución de la riqueza que por todas partes ha tenido lugar, determinando hondos crisis por las excesivas acumulaciones en unos puntos mientras que en otros la escasez llega a extremos de verdadero agotamiento.

Y esta perturbación de los hechos económicos se trasmite igualmente a las ideas. Lo que ayer se propugnaba como bueno, hoy se rechaza como malo, y viceversa; lo que en unos lugares se abandona por inútil en otros se implanta como novedad ventajosa y, entre tanto, la verdad sigue siendo siempre la misma cualesquiera que sean las teorías sustentadas por los hombres.

¿A qué citar países? Ayer, en muchos de ellos, se estimaba como la suma perfección la nacionalización de algunos negocios, como el de ferrocarriles, además de los monopolios propios del Estado, como el del tabaco y otros artículos superfluos. Hoy se desnaturalizan estos negocios (y en países que todavía constituyen dichos negocios industriales libres se pretende nacionalizarlos) estableciéndolos como empresas privadas y se ofrecen las acciones de estas empresas como pago y cancelación de la Deuda pública. Menos mal que, esto se hace con esta persuasiva declaración previa: "el Gobierno ha decidido desgravar al Estado de monopolios inproductivos", como en estos días hemos leído en la Prensa, nacional y extranjera, con referencia a los proyectos financieros de uno de los países beligerantes de la pasada guerra.

Todos deben estar advertidos y convencidos de esta verdad amarga: los enormes capitales consumidos improductivamente por la guerra no se pueden recuperar, ni, menos, improvisar. El orden económico, en las esferas de la actividad económica, solo puede restablecerse con la guerra. Ahora lo que únicamente se busca es el mejor modo de disfrazarla.

**MERCADO DE VALORES PUBLICOS**  
La semana comenzó en este mercado con acentuada flojedad, especialmente en los dos amortizables del 5 por 100, pero termina con reposición y mejor tendencia.

El 4 por 100 interior, al contado, abre a 68'35 y, después de bajar hasta 67'80, cierra a 68'80, con mejora de cincuenta y cinco céntimos de semana a semana. Los títulos pequeños, que presentan la anomalía de cotizarse casi a diario por debajo de los grandes, cierran a 68'75, en reposición de cinco céntimos de semana a semana.

El amortizable al 4 por 100 no se cotiza en partida, haciéndose solo en títulos pequeños a los mismos cambios, 89 y 89'50, de la semana anterior.

Los amortizables del 5 abren a 93'75, el antiguo, y 93, el nuevo, y, después de hacerse a 91'70 y 91'60 respectivamente, cierran a 91'90 y 91'80, con pérdida, cada uno de ellos de un entero y setenta céntimos de semana a semana. Hay que tener en cuenta que, dentro de ocho días, corran un cupón trimestral.

El 4 por 100 exterior, poco animado, pierde algunos céntimos y cierra a 82'20.

Las cédulas al 4 por 100 del Banco Hipotecario pierden un entero y cierran a 90. Las del 5 cierran a 90'75, con pérdida de los quinientos céntimos que ganaron la semana anterior. Y las del 6 por 100, que abren a 107'55, exceptuon semestral, quedan a 107'50.

Las obligaciones del Tesoro cierran a 102, en sus dos series, y en ambas emisiones de abril.

**MERCADO DE VALORES INDUSTRIALES**  
Las acciones preferentes de la Sociedad general azucarera, paralizadas,

aunque con mejor cambio, quedan a 95'50, en alza de un entero. Las ordinarias cierran a 33, en reposición de un cuarto. Las obligaciones sin estampillar se hacen un día a 76, y otro las estampilladas, a 72. Las del 5 1/2 repiten a 93'25 su cambio precedente.

El Banco de España baja siete enteros y cierra a 623.

Las acciones de tabacos siguen mejorando y cierran a 203.

Explosivos y Alcohólicas no se cotizan.

El Banco Hispano-Americano se hace un día a 152'50, sin variación.

En Bilbao, siguen flojos y paralizados Altos Hornos y Resineras, quedando los primeros a 127, en alza de dos enteros y las Resineras a 162, sin variación.

Los valores ferrocarrileros alojan esta semana. Los Nortes pierden siete pesetas y cierran a 450. Los Alicante cierran a 422'75, con pequeña pérdida de 1'25 pesetas.

El cambio internacional sigue señalando mejora para las divisas extranjeras. Los francos, impulsados por los proyectos del gobierno de Poincaré, han llegado ya al tipo al rededor del cual pensaban, los más sensatos, en la estabilización. Pero parece que en estos planes entra el proyecto de un gran empréstito exterior y esto nunca fué, en ninguna parte, remedio eficaz para mejorar el cambio y estabilizarlo. Estos empréstitos han sido siempre pan para hoy y hambre para mañana.

Los francos ganan cuatro enteros y tres cuartos, de semana a semana, cerrando a 20'50. Las libras a 32'20, en alza de cincuenta y cinco céntimos de peseta. Y los dólares suben doce céntimos de peseta y cierran a 6'63, cambio no oficial.

**MERCADO LOCAL**  
Prosigue la animación en nuestra plaza, a pesar de la época de fiestas en que nos encontramos.

No se ha operado en acciones esta semana. En obligaciones, además de haberse operado abundantemente en las ferroviarias de costumbre, se han hecho las operaciones siguientes: Minas de Potasa del Suria, del 7 por 100, pesetas 5.000 a 102; bonos de las mismas, al 6 por 100, pesetas 9.000 a 98'50 y 10.000 a 98; de la Electrica de Viesgo, del 6 por 100, pesetas 5.000 a 92'25 y 116.500 a 92'50; Hullera Española, pesetas 5.000 a 97'50; Compañía Transatlántica, del 6 (1922), pesetas 10.000 a 102; de la misma al 5 1/2, ptas. 83.500 a 93'50; Ayuntamiento, del 4 1/2, ptas. 11.000 a 70; e Hidroeléctrica, Española, del 5, pesetas 28.000 a 81'70.

En fondos públicos se han hecho: pesetas nominales 57.000 en Interior; pesetas 7.500 en Amortizable del 5; pesetas 10.500 en cédulas hipotecarias del 5; y pesetas 99.000 en obligaciones del Tesoro.

**JUAN DE MIERA**

**LAS CRISIS DIGESTIVAS**

En cualquier momento puede usted ser víctima de una crisis digestiva. Un alimento mal asimilado puede ser la causa de una abundante secreción del jugo gástrico, y originar los primeros sufrimientos. Neutralice usted esta acidez y hallará alivio rápido. Esta es la razón que explica el por qué la Magnesia Bisurada es tan valiosa y por qué es indispensable tenerla siempre a mano en casa. Neutraliza los efectos perjudiciales de una acidez excesiva. Elimina las acedías, pesadez del estómago y demás desarreglos digestivos. La Magnesia Bisurada se toma fácilmente y se halla de venta en todas las farmacias. Los médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

**A LA CURIA ROMANA**

**El cardenal Vidal y Barraquer a Roma**

BARCELONA.—Se dice que el arzobispo de Tarragona, doctor Vidal y Barraquer, pasará a ser cardenal de la curia eclesíástica de Roma.

En este caso será nombrado arzobispo de Tarragona el actual obispo de Coria, doctor Segura.

## INICIATIVA DEL ROTARY CLUB

### Festejando la llegada de los turistas

El Rotary Club de Santander ha tenido una feliz iniciativa a la que ha respondido, como era de esperar, otras entidades locales. Se trata del recibimiento que Santander ha de dispensar a los turistas americanos que lleguen a bordo del magnífico vapor "Manuel Arnús". En su honor se celebrará el 19 del corriente, por la noche, una función de gala a la que han sido invitados Sus Majestades los Reyes.

El Ayuntamiento, la Sociedad de Fomento de Santander, la de Amigos del Sardinero y la Federación de Entidades Libres, prestan su valiosa cooperación y la Empresa del Casino ha dado toda clase de facilidades.

La velada, que dará comienzo a las diez y cuarto de la noche, se sujetará al siguiente programa:

La comedia de Luis Oliver, "Hay que vivir", fin de fiesta por "Las tres favoritas" y Cándida Suárez, el perito argentino, bailado por la compañía de Meliá-Cibrán.

Después de la función habrá en la sala de fiestas un baile en el que tomará un escogido programa la orquesta Marchetti. También tomará parte en la fiesta la orquesta del crucero "Memphis", cuya oficialidad ha sido invitada.

El Ayuntamiento obsequiará con un lunch a los turistas americanos que viajan a bordo del "Manuel Arnús".

Del adorno del Gran Casino ha quedado encargado el horicutor señor Robledo, que se ofreció galantemente a hacerlo por su cuenta.

Toda hace suponer que la fiesta resultará brillanteísima.

Reclamamos al Rotary Club por su iniciativa y a las entidades que colaboran en esta obra de montañesismo, por su cooperación, digna de los más calurosos elogios.

El "Arnús" llegará mañana a Santander.

De la totalidad de los turistas solo vendrá una parte.

Apenas lleguen se trasladarán a Santillana del Mar, donde pasarán el día. Por eso se ha organizado solo el espectáculo del Gran Casino.

Habrán también un baile aristocrático, al que es probable que asista la real familia.

## BARBARO CRIMEN

### Un hermano y un cuñado matan a un niño

ZAMORA.—Hace días apareció mutilado en el pueblo de Demo, Antonio Martínez Calero, niño de corta edad, que trabajaba con un hermano y un cuñado en las labores del campo.

El hermano y el cuñado fueron detenidos, y estrechados por el juez a preguntas, han declarado que le arrojaron a la máquina segadora que le destruyó y arrojaron después el cadáver al río.

El pueblo, al tener noticias del crimen, trató de linchar a los asesinos, impidiéndolo la Guardia civil.

El hecho ha producido gran indignación.

## COGNAC COMENDADOR DEL EXTRANJERO

**ACTITUD DE LOS HUELGUISTAS**  
LONDRES.—El lunes se reunirá el Comité ejecutivo de la Federación minera.

Ha causado gran impresión el curso pronunciado por el secretario de la Federación, Cook, el cual dijo que los trabajadores ingleses podían resistir aún varias semanas de huelga.

**LA SITUACION RELIGIOSA EN MEXICO**  
MEXICO.—Las víctimas por los últimos alborotos se elevan a 22.

La situación es ahora tranquila. La Federación de Cámaras de Comercio se ha negado a intervenir en el conflicto.

Ha sido excomulgado un anciano sacerdote de veinte años de edad, de la ciudad de Alvarado, que aceptó las leyes religiosas del Gobierno Calles.

Se ha ordenado a todos los católicos para que recen por su conversión.

Se registran robos en algunas iglesias.

Varios malhechores, fingiéndose delegados del Gobierno, se apoderan de las joyas de algunos templos.

Las autoridades mejicanas han devuelto al rector de la iglesia protestante de San José este templo.

## ANIS UDALLA COGNAC

## NOTICIAS Y SUCEOS

**Luis Ruiz Zorrilla**  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO  
De 10 a 1 y de 3 y media a 5  
MENDEZ NUNEZ, NUM. 13  
CASA DE SOCORRO

Personas asistidas:  
Luciano Viana, de 16 años; extracción de una astilla del dedo medio de la mano derecha, por accidente de trabajo.

Quintina Carrilla del Mar, de 25 años; contusión erosiva en la nariz. Casual.

Ávelina Saiz Palazuelos, 30 años; herida incisa en el dedo anular izquierdo. Se cortó.

Ventura Rodríguez Soto, 22 años; ataque de histerismo.

**Joaquín Santiuste**  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
De 11 a 12, Sanatorio del Doctor Madrazo.

De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Bas, 7, primero, Teléfono 175.

**UNA PIEDRA**  
En la Casa de Socorro fué curado ayer tarde el niño de 7 años Manuel Rey Linares, de una herida izquierda en la región parietal izquierda. Le habían dado una piedra.

**VINO BAYARRAD** El más energético de los reconstituyentes

**A. Abascal Ruiz**  
MEDICO ODONTOLOGO  
Consulta de 10 a 1 y de 2 a 3  
Paséo de Pereda, adm. 37, entre escuela.

**BOLSA DEL PESCADO**  
Precios del pescado vendido el día siete:  
Merluza, 5,30 a 6,60 ptas. el kilo;  
Pescadilla, 3,20 a 3,60; Gallos, 3,45 a 3,80; Bonito, 2,40 a 2,50; Cigalas, 2,80 a 3,55.

**Doctor José Cortiguera**  
Partos y enfermedades de la mujer  
DAOIZ Y VELARDE, 1. 1.º TEL. 8-15

**Dr. Pedro M.º Castro**  
DE LA GOTA DE LECHE  
ESPECIALISTA EN MEDICINA Y CIRUGIA DE NIÑOS  
Consulta de once a una y de tres a cinco  
MARCELINO S. DE SAUTUOLA, 2

**G. IÑIGO**  
OCULISTA  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5  
Velasco, 7. T8.69

**Angel Ruiz Zorrilla**  
VIAS URINARIAS.—SECRETAS  
CIRUGIA GENERAL  
Consulta de 11 a 1 y media y de 5 a 6  
PLAZA VIEJA, 2 (ESQUINA A PESO)

**FARMACIAS**  
De servicio en el día de hoy:  
Señora Viuda Torriente, Plaza Esperanza.

Señor Montañón, Hernán Cortés.  
Señor Morante, Doctor Madrazo.  
Hasta la una de la tarde:  
Señor Lloreda, Alameda.  
Señor Navedo, Puente.  
Señor Mateo, Martillo.

**Rafael Estrañi**  
MEDICO DE LA "GOTA DE LECHE"  
Isabel II, 6, 3.º.—Consulta de 11 a 1

**MADRINAS DE GUERRA**  
La solicitante, por medio de nuestro conductor, Juan Fernández y Jesús Pérez García, cuya dirección es:  
1.º Legión, 8.º Bandera, 32 Compañía de Ametralladoras, Tercio Extranjero, Alhucemas.

También la solicita Pascual Ruiz CGL, legionario de la 19 Compañía, 5.º Bandera del Tercio, Alcazarquivir.

**J. Gómez Vega**  
Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones  
Consulta de 12 a 1.—CALDERON, 21

**POR CARIDAD**  
Leandra Herranz es una pobre viuda con tres niños, que carece de lo más indispensable para la vida. Está abocada a ser desahuciada de la misera bohordilla que ocupa en el número 6 de la calle de San Roque.

Suplica a las almas caritativas un socorro con que atender a su aflictiva situación.

Para la familia pobre anunciada en el número de ayer, sábado, hemos recibido de una persona, en el Santo Nombre de Dios, 25 pesetas.

**Carlos Rodríguez Cabello**  
PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRUGIA DE LA MUJER (GINECOLOGIA)  
MEDICINA INTERNA  
De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo  
De 12 y 14 a 2, Cañadillo, 1. 2.º  
EXCEPTO LOS DIAS FESTIVOS

**Fernando Estrañi**  
SISTEMA NERVIOSO  
ELECTRODIAGNOSTICO  
ELECTROTERRAPIA  
CASTELLAR, 4.—TELEFONO 242

## Gran Casino del Sardinero

DOMINGO 8 DE AGOSTO  
A las seis, The baile-Orquesta Marchetti  
A las seis y tres cuartos LA CHICA DEL GATO  
A las diez y tres cuartos TODO UN HOMBRE

Mañana, lunes, función de gala en honor de los turistas americanos, a la que han sido invitadas Sus Majestades.

A las diez y tres cuartos, HAY QUE VIVIR, fin de fiesta.—Las 3 Favoritas y Cándida Suárez.—Después de la función, baile en la Sala de fiestas.

## NOTICIAS DE MARRUECOS

### NOTICIAS DEL CAMPO Y DE LA PLAZA

MILLILLA.—Ha regresado de Axdir el conocido indígena Obeddy, que actuó de secretario en la Conferencia de Uxda.

Es probable que marche a la Península.

Se ha ampliado por cinco días el plazo concedido por las autoridades marroquinas para que los indígenas entreguen el armamento que posean.

Esta prórroga ha sido pregonada en los zocos, advirtiéndose que, transcurridas, los que no las hayan entregado sufrirán severísimas sanciones.

El jefe de las Intervenciones, coronel Pozas, continúa inspeccionando las oficinas de Intervención establecidas en las cabilas recientemente ocupadas, donde diariamente se presentan muchas familias que se hallaban internadas en la zona francesa.

El coronel, jefe de sanidad, ha intensificado las medidas sanitarias para amorrar en lo posible los casos de enfermedad que se registran en Axdir, debido al calor y a la escasez de agua.

Los aparatos del aerodromo Herraiz hicieron una incursión por la zona insumisa. Otros aparatos, mandados por el teniente Sanz García, continuaron su labor de fotografiar las rutas a seguir para llegar a poblados insumisos.

En Torres de Alcalá hay destacadas dos compañías expedicionarias. Dicho poblado adquiere gran desarrollo, pues existen pequeños comercios de todas clases, y últimamente se ha instalado una librería.

Uno de los dos puentes de madera que allí construyeron los portoneos sufrió grandes desperfectos durante el último temporal.

En los embarcaderos efectúan la descarga de mercancías las fuerzas del regimiento de Mahón.

La travesía desde Torres de Alcalá al Peñón de la Gomerá se efectúa en veinte minutos en una gasolinera.

Se están efectuando reformas urbanas en el Peñón de la Gomerá. El vecindario acude frecuentemente a una playa próxima para expandirse.

En dicha playa se está construyendo un campo de fútbol, donde jugarán equipos militares.

Se ha ordenado que vengan a la playa a descansar las baterías 11 y 14 del regimiento de Artillería Izera.

Una partida de merodeadores penetró en un poblado de la cabila de Beni Butag, apoderándose de algunas cabezas de ganado. Fuerzas de Intervención detuvieron a los ladrones, recuperando el ganado.

**EN LAS LINEAS AVANZADAS**  
TETUAN.—Las columnas continúan vivaqueando sin ser hostilizadas.

Los mejzines realizan trabajos estadísticos en los audares de las líneas avanzadas.

Se ha conseguido que se sometiera al maghzen algunos de los poblados insumisos.

Las fuerzas del comandante Capuz se hallan en Anazar, poblado de la cabila de Ajmas, y tratan de atraerse a sus gentes.

Estas se mantienen en rebeldía, aunque no han combatido con las armas en la mano, sino más bien con el deseo de mantenerse en un cantón independiente.

**TROPAS QUE REGRESAN DE AXDIR**  
TETUAN.—Ha llegado una compañía de Intendencia y otra de ametralladoras, procedentes de Axdir, que tomaron parte en la operación realizada en aquel sector.

Llegó en auto el exdirector de Intervención civil, don Emilio Zapico.

**RECOGIDA DE ARMAMENTOS**  
TETUAN.—Ha empezado la recogida de armamento en las tribus presentadas, operación que realizan de buen grado, pues ya conocen que es condición indispensable y el sistema que viene significándose inexorablemente.

**LA SUSCRIPCION PRO PRISIONEROS**  
MADRID.—Al mediodía de hoy se ha facilitado la siguiente nota oficiosa: "En el día de hoy ha quedado cerrada la suscripción pro prisioneros, que ha alcanzado un total de 142.383,20 pesetas, quedando aun algunos grupos pendientes de cobro."

La distribución de los donativos correrá a cargo del jefe del Gobierno, y para ello servirá de base la entrega de una cartilla de ahorros con quinientas pesetas a cada uno de los prisioneros, a más de las cien pesetas que ya les fueron entregadas en metálico.

En esta ocasión, el presidente del Consejo, en nombre del Gobierno, da las gracias a las personas y entidades que han contribuido desinteresadamente a la suscripción abierta a favor de los prisioneros.

**HOY NO SE HAN REALIZADO OPERACIONES**  
MADRID.—Según han manifestado esta mañana en la Dirección de Marruecos, hoy no han operado las tropas en el sector de Yebala ni en el de Larache.

**CONFERENCIANDO**  
MADRID.—El embajador de Francia acudió esta mañana a la Presidencia celebrando una extensa conferencia con el director de la oficina de Marruecos, general Gómez Jordana.

**PARTE OFICIAL**  
MADRID.—Se ha facilitado el siguiente comunicado oficial: "Según comunica el general en jefe en su conferencia telefónica de las 24'10, no ocurre novedad en la zona del protectorado."

Zona occidental.—En la cabila de Beni Hozmar se ha cometido hoy en la oficina de intervención de Tarana la yema de Ahalu de Beni Raten, entregando su armamento y enviando emisarios para hacer acto de sumisión las restantes yemas de Beni Raten y las de Buhallal, Dar Jamios, Ixabriden, Gar Gasis y Dar Raid.

Fuerzas de la intervención de Beni Hozmar se apoderaron de gran cantidad de ganado perteneciente al Jerrir.

A la cabila de Beni Said, donde continúa el desarme, ha regresado el capitán interventor con sus fuerzas y la jarka del Bakali con 60 fusiles "Mauser", entregados por una yema de las recientemente sometidas."

## COGNAC COMENDADOR

### Doña Josefa Rivera Boggio

Ha fallecido en Santander, a avanzada edad de 88 años, la respectable señora doña Josefa Rivera Boggio, confortada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

De muy excelentes cualidades, cívicas y caritativas, constante en la práctica de las más sobresalientes virtudes cristianas. Por su bondad inagotable, su generoso corazón y extrema simpatía, granjoseó los afectos y la estimación de cuantos con su amistad se honraron.

A sus afligidas hijas doña Ana y doña María y a todos sus atribulados y distinguidos familiares, especialmente a nuestro querido particular amigo don Antonio Lavín Casals, hijo político de la finada, enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame.

Y rogamos a nuestros lectores recen una oración por el alma de la finada.

## Después del atentado frustrado

**PRESTA DECLARACION EL PRESIDENTE**  
MADRID.—El juez del distrito de San Lonia, de Barcelona, que instruye el sumario por el atentado frustrado al presidente de la Audiencia de Madrid un suplicatorio para que el presidente del Consejo de ministros preste declaración en la citada causa.

El juez del distrito del Hospital de Madrid, encargado de cumplir el suplicatorio, tomó esta mañana declaración al marqués de Estella.

Hoy mismo ha quedado evacuada la diligencia y seguidamente se remitirá a Barcelona lo actuado.

**ANTECEDENTES DE MASSACHS**  
BARCELONA.—Como se ha prohibido por la censura toda información relativa al atentado al presidente del Consejo y a diligencias judiciales que se están practicando, nos limitamos a comunicar algunos antecedentes del agresor.

Perteneció Massachs a la Compañía de tranvías de Barcelona y estuvo adscrito a la cochera de la calle de Enrrell, al cuidado de la entrada de los coches.

Fuó trasladado después a una cochera en la calle de Josepes, pasando a las órdenes de José Vidal, que lo utilizó en el servicio del engrase de los coches.

En dicha labor estaban empleados treinta obreros.

Massachs trabajaba desde las doce de la noche hasta las siete de la mañana.

Era puntual para el cumplimiento de sus obligaciones y en el tiempo que trabajó a las órdenes de Vidal no cometió falta alguna. Era listo y diligente y no dio motivo para ninguna amonestación.

Alguna vez dió a conocer sus ideas políticas, lamentándose los jefes, porque era buen trabajador.

Cuando se le envió la primera noche a prestar servicio en las cocheras, para que se hiciera cargo de los coches que iban encerrarse, se molestó por que fué acompañando un individuo, manifestando que él se bastaba para el trabajo.

Se le consideraba como buen compañero.

Una sola vez se le castigó, porque debido a un descuido, se le rompió el "trolley" de un tranvía, prestando servicio Massachs en la cochera de la calle de Barrell.

En otra ocasión, la Dirección de la Compañía acordó dar al personal una gratificación de un día de jornal, pero Massachs se negó a recibirla, diciendo que no lo quería por que no lo había ganado.

Sus compañeros de trabajo dicen que sentía gran indignación por los políticos. A diario compraba varios periódicos para leer las declaraciones de los políticos y se advertía que fruncía el ceño, crispaba los puños y arrojaba estruendo el periódico.

Por sus ideas fué expulsado de la Compañía de tranvías, con ocasión de la huelga del 19.

## COGNAC UDALLA ANIS

**DOCTOR PEDRO CIFUENTES, CIRUJANO UROLOGO Y JEFE FACULTATIVO DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA,**

**CERTIFICADO:** Que vengo usando en mis enfermos desde hace algunos años el "AGUA DE CORCONTE", con resultados muy favorables en el tratamiento de "a litiasis renal, y en ciertas formas de nefrolitiasis. En uno de mis enfermos afecto de diabetes alica, con manifestaciones dolorosas al orinar, he podido observar que usando el "AGUA DE CORCONTE" a dosis de una botella diaria, disminuye el peso atómico de 0,95 centigramos por litro, que contenía la orina antes del tratamiento, a 0,22 centigramos después de un mes.

Madrid 5 de Mayo de 1936.



**VINO ONA**  
DEL DOCTOR ARISTEGUI  
PODEROSO TONICO RECONSTITUYENTE APERITIVO DA SALUD VIGOR Y FUERZA